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به مناسبت هفتمین سالگرد انقلاب بحرین

قلب لوءلوء برای آزادی می‌تپد
به‌رغم فراز و نشیب‌های بسیار، انقلاب 
مردم بحرین که از 14 فوریه سال 2011 
میلادی و همراه با آغاز اعتراضات مسلمانان 
در برخی کشورهای منطقه علیه حکومت‌های دیکتاتوری 
پاگرفت، همچنان و بعد از گذشت هفت سال، مسیر خود را 

تا رسیدن به اهدافش ادامه داده است. 

  شکست اصلاحات حکومتی در بحرین
 با مرگ »عیسی بن سلمان« و جانشینی پسرش »حمد بن عیسی« 
و تصمیم وی مبنی‌بر ایجاد برخی تغییرها در فضای سیاسی بحرین 
و در پی آن همه‌پرسی‌ای که در این کشور با هدف پایان دادن به 
دهه‌ها خشونت و برخورد برگزار شد، مردم بحرین تصور می‌کردند 
دوران اختناق و خفقان به سر رسیده است. منشور اصلاحاتی که با 
رای حداکثری مردم بحرین 98/4 درصد در سال 2001 پا گرفت، 
مواردی چون لزوم تفکیک قوا، بازگشایی مجدد پارلمان و یک 
قوه‌قضائیه مستقل و حتی برخی آزادی‌های مدنی و حقوق زنان را 

نیز مدنظر قرار داده بود.
اما برخلاف تصور منشور اصلاحات نه‌تنها به هیچ‌یک از موارد 
وعده داده شده عمل نکرد، بلکه شدت سرکوب‌ها بیشتر از قبل 
هم شد، با این تفاوت که امیر جدید بحرین هرگونه اعتراضی را 
مخالفت با اصلاحات قلمداد و معترضان را به مخالفت با مردم 
و نتیجه همه‌پرسی متهم می‌کرد. در این بین شیعیان که بخش 
قابل توجهی از جامعه بحرین را تشکیل می‌دهند مورد آزار و اذیت 
حکومت قرار گرفتند و فشارها بر آنان بیشتر شد. شیعیان از حقوق 
اجتماعی، اقتصادی و سیاسی بحرین محروم شدند و این جرقه‌ای 
برای شروع مجدد جنبش اعتراضی مردم بحرین شد. درواقع آنچه 
در 14 فوریه 2011 در بحرین اتفاق افتاد و مردم منطقه شاهدش 
بودند نتیجه همین برخوردها بود که از سال‌های 1980 و 1990 

آغاز شد و تا به امروز ادامه دارد. 

  آغاز انقلاب مردمی بحرین
حرکت اعتراضی مردم بحرین در آغاز با هدف تغییر وضعیت صورت 
گرفت و سرنگونی حاکم وقت از اهداف این اعتراض نبود، اما افزایش 
برخوردها با مردم معترض کار را تا آنجا پیش‌ برد که مردم یک‌صدا 
خواستار برکناری و سرنگونی حمد بن عیسی شدند. رژیم بحرین 
که فاقد بدنه اجتماعی در میان مردم است با کمک عربستان تلاش 
برای سرکوب مردم را آغاز کرد؛ بازداشت‌های گسترده مخالفان، 
اخراج و تبعید معترضان و تخریب مساجد و مراکز مذهبی در برنامه 

آل‌خلیفه قرار گرفت.
 اما هدف قرار دادن روحانیت شیعه با اتهام تحریک مردم مهم‌ترین 
کار در پروسه برخورد با مخالفان بود؛ پروسه‌ای که با دستگیری‌ و 
تبعید بسیاری از روحانیون و علما شکل دیگری به خود گرفت. 
شیخ عیسی قاسم که از روحانیون محبوب و برجسته شیعه بحرینی 
بود و موفق شده بود با رای مردم به پارلمان این کشور راه یابد و 
نقش مهمی در تدوین قانون اساسی این کشور ایفا کند، یکی از 
این روحانیون برجسته بود که توسط حکومت آل‌خلیفه بازداشت 
شد. شیخ عیسی قاسم عالی‌ترین مرجع شیعه در بحرین و رهبر 
سیاسی- مذهبی مردم این کشور و از جمله شاگردان آیت‌ا... »سید 
محمدباقر صدر«، با آغاز قیام مردمی بحرین رهبری مردم این کشور 
را برعهده گرفت. اکنون که انقلاب مردم بحرین هفتمین سال خود را 
آغاز می‌کند، حدود یک سال از حصر خانگی شیخ عیسی می‌گذرد 
و دادگاه تجدید نظر رژیم آل‌خلیفه اخیرا حکم یک سال زندان این 

رهبر معنوی انقلاب بحرین را تایید کرده است. 

  بر سر عهد خود مانده‌ایم
رژیم آل‌خلیفه در میان سکوت سازمان‌های حقوق بشری سعی 
دارد سیاست سرکوب و تبعیض خود را ادامه دهد و مردم را با 
این شیوه از پیگیری و ادامه روند مطالبات‌شان بازدارد. اما مردم 
بحرین که به‌واسطه روشنگری علما از فریب حکومت آل‌خلیفه آگاه 
هستند و با نامگذاری هفتمین سالروز خیزش مردم با شعار »باقون« 
)مانده‌ایم( نشان داده‌اند که همچنان به قیام خود تا رسیدن به 
خواسته‌هایشان ادامه خواهند داد و بر سر عهدشان با روحانیت 

شیعه بحرین مانده‌اند. 
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امروز مصادف با هفتمین 
سالگرد انقلاب ۱۴ فوریه 
بحرین است که به گفته 
برخی تحلیلگران و کارشناسان سیاسی در ادامه 
موج بیداری اسلامی در کشورهای عربی رقم خورد. 
مردم این کشور هر سال چند روز پیش از سالگرد 
انقلاب‌شان، در مناطق مختلفی اقدام به برگزاری 
تظاهرات‌ خشم و فعالیت‌های اعتراض‌آمیز می‌کنند. 
تظاهرات‌ مسالمت‌آمیز مردم در بسیاری از مناطق با 
سرکوب نیروهای امنیتی آل‌خلیفه مواجه می‌شود. 
به علت جو اختناق و امنیتی بحرین، تظاهرات 
مردمی اغلب در تاریکی‌ شب برگزار می‌شود و 
مردم دست‌نوشته‌ها و تصاویری از شهدا، زندانیان، 
محکومان به اعدام و رهبر نهضت اسلامی بحرین 
»آیت‌ا... عیسی قاسم« را به همراه دارند و شعارهایی 
علیه نظام آل‌خلیفه و در صدر آن پادشاه بحرین سر 
می‌دهند؛ همچنین سیاست‌های ظالمانه مبتنی‌بر 
سرکوب، آزار و اذیت منتقدان نظام بحرین در این 
اعتراضات محکوم می‌شود. رژیم آل‌خلیفه طی دو 
هفته گذشته اقدامات سرکوبگرانه وسیعی علیه 
معترضان انجام داده‌ است و دادگاه‌های بحرین که 
برخاسته از سیستم قضایی مستقلی نبوده و جزئی 
از حکومت محسوب می‌شوند، حکم‌های بسیار 
سنگینی از جمله اعدام و حبس ابد علیه معترضان 
دستگیرشده صادر کرده‌اند و هشت تن از شهروندان 
شیعه‌ بحرین را نیز پس از سلب تابعیت به خارج 
از این کشور تبعید کرده‌اند. همچنین حکم‌های 
سنگینی را علیه چهار بانوی شیعه صادر کرده و 
حکم‌های صادره علیه آیت‌ا... عیسی قاسم توسط 
دیوان عالی بحرین را تایید کرده‌اند. هفتمین سالگرد 
انقلاب مردمی بحرین و آینده این اعتراضات موضوع 
گفت‌وگوی »فرهیختگان« با »عباس بوصفوان« رئیس 

مرکز مطالعات بحرین در لندن است. 

هفت سال از خیزش مردم بحرین می‌گذرد، آیا 
ملت بحرین خواستار سرنگونی حکومت آل‌خلیفه 

هستند یا خواسته‌های دیگری دارند؟
خواست و مطالبه اصلی مردم بحرین، تغییر ساختار 
دولت است به شکلی که ملت در راس هرم تشکیل 
دولت و در تصمیمات آن در مرکز قرار بگیرند و ملت 
خود رئیس‌جمهورشان را انتخاب کنند. اما بسیاری 
از نیروهای سیاسی در بحرین ساختار پادشاهی 
در کشور را انتخاب کرده‌اند، این امر مانع از ایجاد 
یک انتخابات درست و تاسیس پارلمانی می‌شود که 
حکومت را تحت‌نظر قرار می‌دهد و قوانین را تصویب 
می‌کند. در واقع مطالبات اصلی ملت بحرین، برقراری 

دموکراسی در کشور و رعایت حقوق بشر است. 

حکومت آل‌خلیفه عربستان و غربی‌ها می‌گویند 
که ایرانی‌ها مردم بحرین را به خیزش علیه حکومت 
تحریک کرده‌اند، آیا این ادعا درست است؟ چه 
چیزی باعث شده که مردم بحرین به تظاهرات و 

مخالفت دست بزنند؟
رژیم آل‌خلیفه علاوه‌بر ایران، قطر را 
به حمایت از مخالفان نظام و ارتباط 
و جاسوسی رهبران مخالفان با 
قطر متهم می‌کند؛ این سخنان به 
هیچ‌وجه درست نیست. مشکلات 
در بحرین حقیقی و بسیار عمیق 
است. مردم بحرین علیه ظلم و ستم 
آل‌خلیفه خیزش کردند، مشکلاتی 
چون تبعیض، فساد، انحصار سلطه، 
شکنجه و تابعیت دادن غیرقانونی، 
هیچ‌کس نمی‌تواند این امر را نفی 
کند. خیزش ملت مظلوم بحرین در 
راستای ایجاد تغییر به وجود آمده و 
مانند خیزش مردم تونس، یمن، مصر و 
دیگر کشورهای عربی است، اما دولت 
بحرین با خیزش مسالمت‌آمیز ملت 
بحرین و خواسته‌هایشان با خشونت 
مقابله می‌کند. موضع ایران در قبال 
جرائم آل‌خلیفه یک موضع همدردی 
و محکوم کردن تجاوزات در بحرین 
است. تنها کسانی که خشونت در 
بحرین را حمایت می‌کنند، عربستان 

و برخی کشورهای عربی هستند. 

اگر بحرین از طرف عربستان و کشورهای غربی مثل 
انگلیس حمایت نشود، آیا قدرت این را دارد که در 

مقابل مردم بایستد؟
مشکلات داخلی عمیقی در بحرین وجود دارد که 
متاسفانه رژیم آل‌خلیفه به جای اینکه این مشکلات را 
از طریق گفت‌وگو با مردم و جمعیت‌های سیاسی حل 
کند، به خشونت و سرکوب می‌پردازد و به پشتوانه غربی 
و احضار نیروهای عربستانی در بحرین روی می‌آورد. 
مشکل ما این است که سلطه و حاکمیت بحرین در 
حال حاضر مورد تهدید و رو به افول است، زیرا نیروهای 
سعودی در خاک این کشور مستقر شده‌اند و این امر 
نه‌فقط بحرین بلکه ثبات و صلح در منطقه را تهدید 
می‌کند. علاوه‌بر این انگلیس و آمریکا با وجود اینکه 
جرائم آل‌خلیفه را محکوم می‌‌کنند، از نظام سرکوبگر 
حمایت سیاسی و نظامی می‌کنند. محکومیت جرائم 
آل‌خلیفه به شیوه غربی، بریتانیایی و آمریکایی کاملا 
منافقانه است و این کشورها از این محکومیت در قالب 
یک پروژه سیاسی استفاده نمی‌کنند تا بتوانند نظام 

حاکم را مجبور کنند دست از این سرکوب‌ها، اعدام‌ها 
و بازداشت‌های غیرقانونی بردارد. با توجه به اینکه 
شیعیان بر اساس برخی آمارها 70 درصد جمعیت کل 
کشور را تشکیل می‌دهند، رژیم آل‌خلیفه می‌خواهد 
با تابعیت دادن به برخی اشخاص 
از برخی کشورهای همسایه، بافت 
دینی را تغییر دهد و هویت بحرین 
را دستکاری کند. آل‌خلیفه از 
اشخاصی که به آنها تابعیت بحرینی 
می‌دهد در کادر امنیتی کشور و 
بخش نظامی استفاده می‌کند تا 
بتوانند بدون هیچ‌دلسوزی‌ای به 
بازداشت‌های غیرقانونی، تجاوز 
به خانه‌های شیعیان و شکنجه و 
سرکوب بپردازند. در انقلاب 14 
فوریه بحرین بسیاری از نیروهای 
سیاسی و نه‌فقط شیعیان، بلکه 
اهل سنت نیز شرکت کردند و البته 
به خاطر اینکه اکثر جمعیت کشور 
را شیعه تشکیل می‌دهد، حضور 
این اشخاص کمرنگ می‌شود. 
رژیم آل‌خلیفه انقلاب مردم بحرین 
را به خاطر شیعیان به فرقه‌گرایی 
وخشونت متهم می‌کند. مردم در 
تظاهرات خواستار آزادی؛ عدالت و 
دموکراسی هستند و شعار »نه سنی 

نه شیعی« را سر می‌دهند. 

انقلاب ایران چقدر توانسته ‌است در حمایت و 
بیداری مردم جهان در مقابل ستمگران و ظالمان 

نقش داشته باشد؟
انقلاب اسلامی ایران خدمت بسیار بزرگی به مردم جهان 
ارائه کرد، چراکه روی قبیح و زشت استکبار و دورویی 
کشورهای غربی را افشا کرد. حمایت بزرگی که ایران 
از ملت فلسطین و ملت‌های مستضعف می‌کند، مورد 
قدردانی و ستایش است. ایستادگی ایران در برابر رژیم 
صهیونیستی افتخار بزرگی برای کشورهای اسلامی به 
حساب می‌آید. به همین دلیل انقلاب اسلامی ایران 
در راه ایستادگی در کنار مستضعفان، فلسطینیان و 
مردم نیازمند حمایت علیه استکبار و زورگویی غربی 

فداکاری‌های فراوانی کرد. 

رهبری شیخ عیسی قاسم چقدر توانسته‌ در 
هدایت و به انحراف کشیده نشدن انقلاب بحرین 
کمک کند و اهمیت رهبری مقتدر در رسیدن به 

خواسته‌های مشروع چیست؟ 
شیخ عیسی قاسم و علی سلمان نقش بزرگی در 

عدم منحرف شدن انقاب ملت بحرین از روند 
مسالمت‌آمیزی خود دارند و همواره ملت بحرین را به 
صلح و گفت‌وگو دعوت می‌کنند. مخالفان حکومت 
آل‌خلیفه و نیروهای سیاسی نیز از به خشونت کشیده 
شدن انقلاب خودداری می‌کنند و خواستار برگزاری 
انتخابات عادلانه هستند. البته انقلاب بحرین یک 
انقلاب استثنایی است، چراکه برخی انقلاب‌ها پس از 
مدتی به خشونت و حتی سلاح کشیده شده‌اند ولی 
انقلاب بحرین با وجود خشونت و تروریسم آل‌خلیفه به 
روند مسالمت‌آمیز خود ادامه داده است. خیزش ملت 
در بحرین بر گفت‌وگو، توافق ملی، اتحاد ملی و تساوی 

در اعطای حقوق شهروندی پایبند است. 

دلیل دستگیری عیسی قاسم چیست و آیا نهادها 
و سازمان‌های بین‌المللی کاری برای آزادسازی او 

کرده‌اند؟
شیخ عیسی قاسم در حصر خانگی به سر می‌برد. 
وی از سال 2016 سلب تابعیت و محکوم به سه سال 
حبس تعلیقی شد آن هم به جرم پولشویی و جمع‌آوری 
غیرقانونی پول از طریق دریافت خمس. وی همچنین 
به پرداخت بیش از 265 هزار دلار جریمه نقدی محکوم 
شد. همچنین تمام اموالش را مصادره و او را متهم کردند 
که اموال را بدون مجوز جمع‌آوری می‌کند و خمس 
را به‌عنوان یک جرم تلقی کرد. با وجود اینکه خمس 
یکی از اصول شرعی شیعه است و تمام فقها اموال را 
جمع‌آوری و آن را در امور مردم و کمک به فقرا استفاده 
می‌کنند، متاسفانه این امر در بحرین حرام شده است. 
جامعه بین‌المللی این اقدامات آل‌خلیفه را دنبال کرده و 
بارها از مقامات بحرینی خواسته است که از دستگیری 
رهبران دینی و معترضان دست بکشد، ولی متاسفانه 
رژیم آل‌خلیفه چشم‌هایش را بر قانون بین‌المللی که 

نقض می‌کند، بسته‌ است. 

آینده را برای انقلاب بحرین چگونه ارزیابی می‌کنید؟ 
آیا نشانه‌هایی از پیروزی انقلاب مردم بحرین وجود 

دارد یا خیر؟
اوضاع در بحرین بسیار سخت و دردناک است. رژیم 
آل‌خلیفه جنگ مهلکی را علیه مردم انجام می‌دهد، 
بازداشت‌ها متوقف نمی‌شود، اعدام روزبه‌روز افزایش 
می‌یابد و تمام خانه‌های بحرین گریان است. اما بحرین 
استثنا نیست... جنگ در منطقه شعله‌ور شده‌ است 
و این نشان می‌دهد روزی نه‌چندان دور ملت بحرین 
هم موفق خواهند شد رژیم آل‌خلیفه را سرنگون کند، 
هیچ‌کس تا ابد بر مسند قدرت نمانده است، همان‌طور 
که در منطقه شاهدیم... بحرین امید به آزادی دارد. با 
وجود تمام دردها، ملت بحرین به آزادی و فردای روشن 

امید دارند، و پیروزی حق مظلومان است. 

 هنادی‌ جمعه‌فلاحیه
روزنامه‌نگار

خواست و مطالبه اصلی مردم 

بحرین، تغییر ساختار دولت است 

به شکلی که ملت در راس هرم 

تشکیل دولت و در تصمیمات 

آن در مرکز قرار بگیرند و ملت 

خود رئیس‌جمهورشان را انتخاب 

کنند. اما بسیاری از نیروهای 

سیاسی در بحرین ساختار 

پادشاهی در کشور را انتخاب 

کرده‌اند

 آمریکا

رئیس‌جمهور آمریکا برای سال مالی 2019 
پیشنهاد بودجه‌ای ارائه کرده است که خواستار 
تخصیص 24 میلیارد دلار برای نوسازی بخش‌های 
سه‌گانه برنامه هسته‌ای این کشور است. نوسازی و نگهداری بخش‌های 
سه‌گانه برنامه هسته‌ای آمریکا - زمین، دریا و هوا- و همچنین فرماندهی، 
کنترل و سامانه‌های ارتباطی هسته‌ای مواردی است که این بودجه به 
آن اشاره کرده است. ترامپ همچنین تصمیم دارد ۲۰ موشک رهگیر 
زمین‌پایه به‌عنوان بخشی از برنامه‌های خود برای ارتقای برنامه پدافند 
موشکی آمریکا خریداری کند. این سند در حالی منتشر شده که سند 
دکترین هسته‌ای دولت ترامپ که حدود 10 روز پیش منتشر شده بود با 

انتقادهای گسترده مواجه شده بود. 
سند استراتژی هسته‌ای ترامپ وزارت دفاع آمریکا را مامور کرده بمب‌های 
اتمی‌ کاربردی بسازد که می‌توان از آنها در جنگ‌های متعارف هم برای 

وارد کردن »خسارات محدود« استفاده کرد. 
در ساخت چنین بمب‌هایی و نوسازی زرادخانه اتمی، آمریکایی‌ها باید 
آزمایش‌های اتمی‌شان را که سه دهه‌ای است متوقف شده، از سر بگیرند 
و این آغاز دوباره رقابت تسلیحاتی واشنگتن و مسکو و چشم‌اندازی تیره 

برای اروپایی‌های همجوار با روسیه است. 
ترامپ در بخشی از بودجه‌ای که دوشنبه منتشر کرد خواستار افزایش 36 
میلیون دلاری بودجه یکی از دفاتر وزارت خزانه‌داری آمریکا شده و گفته 
است این منابع مالی برای منزوی ‌ساختن کره شمالی و »افزایش فشار 
تحریم‌ها علیه ایران« هزینه خواهند شد. بودجه پیشنهادی رئیس‌جمهور 
آمریکا، خواستار اختصاص 159 میلیون دلار به »دفتر تروریسم و اطلاعات 
مالی وزارت خزانه‌داری« )TFI( شده و اعلام کرده این رقم معادل 36 میلیون 
دلار افزایش نسبت به بودجه سال مالی 2017 خواهد بود. »دفتر تروریسم 
و اطلاعات مالی«، سال 2004 با هدف کاهش استفاده »تروریست‌ها« و 
کشورهای »حامیان دولتی تروریسم« از نظام مالی برای انجام »فعالیت‌های 
غیرقانونی« تاسیس شده است. دفتر کنترل دارایی‌های خارجی خزانه‌داری 

آمریکا« )OFAC( که مسئولیت اجرا و برنامه‌ریزی‌ تحریم‌های واشنگتن علیه 
چندین کشور از جمله ایران را به عهده دارد یکی از نهادهایی است که زیر 
نظر TFI فعالیت می‌کند. در بخش‌هایی از این سند آمده است که این 
منابع اضافی برای منزوی کردن اقتصاد کره شمالی، تکمیل »مرکز مبارزه 
با تامین مالی تروریسم« در عربستان سعودی، افزایش فشار تحریم‌ها علیه 
ایران با تدابیر مختلف از جمله اجرای قانون »کاتسا« تخصیص یافته شد. 
»کاتسا«، قانون موسوم به »مقابله با دشمنان آمریکا از طریق تحریم‌ها« است 
که در هر دو شاخه قانونگذاری کنگره آمریکا برای تحریم ایران، روسیه و کره 
شمالی تصویب شد. این قانون 11 مرداد 1396 )دوم آگوست 2017( با 

امضای ترامپ به قانون تبدیل شد. 
تصویب این تحریم و اجرایی شدن آن یکی از سیاست‌های ایران‌هراسانه 
و ضد ایرانی‌ است که هیات حاکمه آمریکا در ماه‌ها و سال‌های گذشته 
علیه ایران به کار گرفته است. دولت ترامپ در هفته‌های گذشته تلاش 
زیادی هم برای بهره‌برداری از آشوب‌های پراکنده در برخی از شهرهای 

ایران داشته است. 
تخصیص این بودجه در حالی صورت می‌گیرد که 30 دی‌، یک نویسنده 
و روزنامه‌نگار مطرح انگلیسی در گزارشی تحقیقی فاش کرد وزارت امور 
خارجه آمریکا بیش از یک میلیون دلار برای ایجاد ناآرامی در ایران و 

بهره‌برداری از آن هزینه کرده است.
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افزایش بودجه برای فشار به ایران


